ON TAP CHUONG III PAI SO 9

2x +ay=b+4

Bai 1 : Xac dinh a ; b dé hé phuong trinh { conghitmlax=3;y=—

ax +by =8+9a

Bai 2 : Mot ca nd du dinh di tir A dén B trong thoi gian dd dinh. Néu ca n6 ting 3 km/h thi dén noi
som 2 gid. Néu ca nd giam van toc 3 km/h thi dén noi cham 3 gid. Tinh chi¢u dai khiac song AB.
3Xx—y=-m

9x —m’y = 33

Bai 4 : Tim nghiém nguyén duong cua phuong trinh xy — 2x + 3y = 27.
Bai 5 : Giai c&c hé phuong trinh sau :

2 3x +2y=-2 b) 2X+y=5 . 10x -9y =1 ) {3x—2y:—8
—x+4y=3 x-y=1 15x +21y =36 y—2x=5

Bai 3 : Tim m dé hé phuong trinh sau c¢6 v6 s6 nghiém : {

.. ) . {x +my =4

Bai 6 : Cho hé phuong trinh
nx+y=-3

a/ Tim m, n dé hé phuong trinh c6 nghiém : (X;y) = (-2 3)

b/ Tim m, n dé hé phuong trinh ¢ vo sb nghiém.
Bai 7 : Mot hinh chit nhat ¢6 chu vi 110m. Hai 1an chiéu dai hon ba 1an chiéu rong la 10m. Tinh dién
tich hinh chir nhat.
Bai 8 : Mot ngudi di xe dap du dinh di hét quing dudng AB véi van toe 10 kmv/h. Sau khi di duogc
ntra quang duong voi van tde du dinh ngudi 4y nghi 30 phat. Vi mudn dén duoc diém B kip gid nén
ngudi véi van téc 15 km/h trén quang duong con lai. Tinh quing duong AB.
Bai 9 : Hai nguoi cing 1am mot cong viéc trong 7 gio 12 phit thi xong cong viéc. Néu nguoi thit nhat
lam mot minh trong 4 gid , &én nguoi thit hai 1am trong 3 gid thi dwoc 50% cong viéc. Hoi mbi
nguoi lam mot minh trong may gio thi xong cong viéc ?

2x+3y=m . :
Bai 10 : Cho h¢ phuong trinh: {2;;— ;ly_g.Timmdéphu’o’ngtrinhcénghlémx>0;y<0.
Bai 11 : Giai cac hé phuong trinh :
X 2
X+y=2 X+2y=11 —=— 3x—-y=5
SR DRI ¢){y 3 d )
2X -3y =9 5x -3y =3 2x+3y =18
Xx+y-10=0
2 38 1 Xty 2 4
) {x+2y=11 f 3(x—y)—y:11 n 2X—-y X-2y 2 h) 3 3
5x —3y =3 x—2(x+5y)=-15 2 1 1 ax-y x_4
2x-y x-2y 18 6 4

Bai 12 : Mot doan xe van tai ¢ 15 xe tai 1on va 4 xe tai nho tit ca chd 178 tan hang. Biét mdi xe tai
16n ché nhiéu hon xe tai nho 1a 3 tan. Tinh sb tin hang mdi xe tai ting loai da chd ?

Bai 13 : Mot 6t6 di tir A dén B véi van toc va thoi gian dd dinh. Néu van toc 6to ting thém 10 km/h
thi dén B sém hon 30 phut so v6i dy dinh. Néu van tc 6t6 giam di 5 km/h thi dén B mudn 20 phit
so voi dy dinh. Tim quang duong AB.

Bai 14 : Mot manh dat hinh chir nhat c¢6 chu vi 1a 90m. Néu giam chiéu dai 5m va chiéu rong 2m thi
dién tich giam 140m?. Tinh dién tich manh dat do.

Bai 15 : C6 hai 6t6 khéi hanh cung 1 lac tir 2 tinh A va B cach nhau 35 km. N€u di ngugc chiéu 2 xe
gip nhau sau 5 gid. Tim van t6c mdi xe, biét ring xe di tir A di nhanh hon xe kia 10 km mdi gio.

Bai 16 : Trong mdt trang sach, néu bot di 5 dong va mdi dong bét di 2 chir thi ca trang sach sé bét di
150 chir. Néu ting thém 6 dong va mdi dong thém 3 chir thi ca trang sach s& ting thém 228 chit. Tinh
s6 dong trong trang sach va sb chit trong mdi dong.



Bai 17 : Mot 6 t6 va mot mo t6 khoi hanh cung mot Itc tir hai dia diém A va B cach nhau 200 km di
nguoc chidu va gip nhau sau 2,5 gio. Tinh van téc cta 6t6 va mé t6, biét rang van tdc mo t6 nhé hon
van toc 6t6 1a 20 km/h.

Bai 18 : Mot 6t6 di trén doan duong AB véi van toe 55 kmv/h, rdi tiép tuc tir B dén C voi van tdc ting
thém 5 km/h. Biét quang duong tong cong dai 290 km va thoi gian 6t6 di trén doan dudng AB it hon
thoi gian 6t0 di trén doan duong BC 14 1 gio. Tinh thoi gian 6t6 di trén mdi doan duong AB va BC.

Bai 19 : Tim hai s6 biét tdng clia ching bing 7 va tong nghich ddo bing é

Bai 20 : Mot cand xudi dong 108 km, roi nguoc dong 63 km, mat 7 gio. Lan thtr hai, cand do xuoi
dong 81 km rdi nguoc dong 84 km ciing mat 7 gio. Tinh van toc dong nudc, van tde thuc ciia cand.

. o J(@=2)X+Bby =25
Bai 21 : Tim céac hé s6 a va b biét h¢ conghiém (x;y)=(3;1)
2ax—(b—-2)y =5
Bai 22 : Viét phuwong trinh dwong thang (d) di qua 2 diém :
a/(2;1)va(-1;-5) b/ (4;-1)va(3;2)

Bai 23: Chobadiém:A®2;1) ; B(-1;-2) ; C(0;-1)
a) Viét phuong trinh duong thang AB
b) Chirng minh ba diém A, B, C thang hang.
¢) Tima vab dé (d) : y=(2a—b)x + 3a— 1 di qua diém B va C.
Bai 24 : Chitng minh cc dudng thang sau, luén di qua mot diém cb dinh khi m thay doi

(d):mx—y=3m+2 (d):2mx+y=0Bm-2)-2x

(d:y=3mx+m+2 (d):(m-3)x-3y=m+ 2010
Bai 25 : Cho f(x) = X2+ bx + c. Tim b va ¢ biét

a)f(1)=2;1-3)=0 b) f(x) c6 nghiém 14 3 ; 6.

Bai 26 : Tim cac gia tri cia m dé ba dudng thang sau dong quy tai mot diém trong mit phang toa do :
a)3x+2y=5; 2x-y=4vamx+7y=11
b)y=2x+3 ; y=x+4; y=(3-5m)x—-5m
c)3x+y=5; 2x+y=-4va(dm-1x+y=-1

Bai 27 : Timm van dé (d) : y = (2b —a) x — 3(a + 5b), di qua hai diém :

a)(2;4) ;(-1;3) b) (2; 1) (1;-2)
Bai 28 : Tim a va b biét rang phuong trinh ax? — 2bx + 3 = 0 ¢6 tip nghiém S = {-2 ; 1}
N . . X+y=3
Bai 29 : Cho hé phuong trinh :
—-MmxX—y=2m
Xac dinh m dé hé phuong trinh c6 mot nghiém ? V6 nghiém ? V6 s nghiém ?
, mx—-y=1
Bai 30 : Tim gid tri cia m dé hé phuong trinh < | 5 , vO nghiém, vo6 s6 nghiém.
m'x + (m — 1) y=2
- =1
Bai 31 : Cho hé phuong trinh : {X Y )
2X—-y=m-1

a) Giai hé phuong trinh (I)

b) Tim m dé x, y 1a s6 nguyén.
Bai 32 : Cho cac duong thang: y=x+2 (d) y=2x+4 (d2)

y=mx+(m+2) (ds)

a. Tim diém c6 dinh ma dudng thang (ds ) luon di qua v6i moi gid tri cia m.

b. Tim m dé ba dudng thang (di) ; (d2) ; (d3) dong quy.
Bai 33 : Giai h¢ phuong trinh sau :

x-12 y-9 a+b b+c a+c
= Z = =
a)y 4 3 b) < 6 7 8
=2 a+b+c=14




x+y+z_ x+y+2_2
_+_+_: d) X—-Yy+5
IX—Yy+7
xy+yz +2x =27 2X+y-2
TEE
9){ 3 f)
~133 -y X _,
6 4
X—12 -9
) {x(y 2) = (x+2)(y-4) e =5
(x=3)(2y+7)=(2x-T)(y+3) 3X+5y—7=2
) 3(x+2) —7x+y 3)=43 9 {x2_5x+y:0
[
7(x+2) +5(x +y-3)=15 ~Jy+1=0

Xy+x+y=71
x%y + xy? = 880

Bi 34 : Hai t6 cing lam mdt cong viéc. Néu 1am riéng mot minh thi t6 A can 20 gid, to B can 15 gid
moi lam xong. Nguoi ta giao cho t0 A lam trong mot thoi gian roi nghi va to6 B lam tiép cho xong.
Biét thoi gian to A lam it hon t6 B 1a 3 gio 20 pht. Tinh thot gian moi t6 da lam.

Bai 35 : Mot t6 dét khan mat, mdi ngay theo k& hoach phai dét 500 chiéc, nhung thuc t€ mbi ngay da
dét them dugc 60 chiéc, cho nén chang nhitng da hoan thanh k& hoach truéc 3 ngdy ma con dét thém
duge 1200 khan mat so voi k€ hoach. Tim s6 khan mat phai dét theo ké hoach lic dau.

Bai 36 : Mot mdy bom mu6n bom diy nudc vao mot bé chita trong 1 thoi gian quy dinh thi méi gio

phai bom 10m?®. Sau khi bom duoc % dung tich ctia bé chita, ngudi cong nhan van hanh cho mdy bom

v6i cong sudt 16n hon, mdi gio bom duoc 15m? do d6 bé dugec bom diy trudc 48 phiit so véi thoi gian

quy dinh. Tinh dung tich bé chita.
Bai 37 : Giai hé phuong trinh (bang phuong phép thé) :

AX+y=2 X—y=m 3X+2y=6
a) b C)
8x+3y =5 2X+y=4 X—y=2
) 2X+3y=5 X—-y=7 X+4y=2
e
5x—-4y =1 X+2y=0 3x+2y=4
Bai 38 : Giai hé phuong trinh (bang phuong phéap cong dai s0) :
3X+y=3 2X+5y =8 3X+2y=-2
) b) C
2Xx—-y=7 2x—-3y=0 3x—2y=-3
2x -3y =11 3x+2y=1 2x+5y =2
e
—4x+6y=5 2x—y=3 6x—15y =6
1
. . N . X=2 y-
Bai 39 : bat an phu r6i giai cdc hé phuong trinh sau :
X—Z_y—

Bai 40 : Giai cac hé phuong trinh sau :

N {2x+y=3 b 2x +3y =3
X+y=2 J2x -3y =42
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2x-3y =1
4X+6y =2
—X-y=2
—-2Xx-3y=9

-5X+2y=4
6Xx -3y =—7

X+4y=-2

{4){ +2y=3
c)



3 6

x+/5y =5 2x—1 3-y 13x — 15y =48
d) €) f)
\/gx—y:\/g 1 _ 1 —0 2X+y:29

2x -1 3-y

Bai 41 :

a) Cho A(2 ; 4) va B(5 ; 2). Tim trén truc hoanh diém M sao cho téng khoang cich tir M t6i A va B
la nho nhat.

b) Cho A(6 ;2) va B (3 ;4). Tim trén truc hoanh diém M sao cho téng khoang cach tir M t6i A va B
la nho nhat.

. y m? - p2 =384
Bai 42 : Biét hai s6 tu nhién m va p thoa man
m-p=38

a) Tinh m + p. b) Tinh m va p.
Bai 43 : Hai canh géc vuong cua mot tam giac vuéng hon kém nhau 2 cm. Néu giam canh 16n di 4 cm
va tang canh nho 1én 6 cm thi dién tich khong d6i. Tinh dién tich clia tam gidc vuong.
Bai 44 : Hai ca n6 cung khoi hanh tir hai bén A va B cdach nhau 170 km va di ngugc chiéu nhau. Sau 3
gi0 20 phdt thi hai ca n6 gap nhau. Tinh van toc riéng ctia mdi ca nd, bi€t van téc ca no xuodi dong 16n
hon van téc cta ca no6 di ngugc dong la 9 km/h va van téc dong nudc 1a 3km/h.
Bai 45 : Hai vdi ndc cung chay vao bé khong ¢6 ndc thi sau 5 gio' ddy bé. Néu m& voi thit nhat chay
trong 6 gi® va voi thit hai chay trong 2 gio thi doc % bé nuéc. Hoi néu mdi voi chdy mot minh thi
sau bao lau s& diy bé ?
Bai 46 : Mot 6to di tit Ha Noi dén Thanh Hoa véi mot van toc va thoi gian da dinh. Néu van toc 6to
giam 10 km/h thi thoi gian tang 45 phit. Néu van toc 6to tang 10 km/h thi thoi gian giam 30 phit.
Tinh van toc va thoi gian da dinh cta 6t6. Quang duong Ha Noi - Thanh Hoa 1a bao nhiéu ?
Bai 47 : Tim hai s6 tu nhién ma tong ctia ching bang 168 va uéc chung 16n nhat clia ching béang 24.
Bai 48 : C6 thé déi mot dong tién loai 100 000 déng thanh 30 déng tién loai 5 000 dong va 1 000
dong khong ?
Bai 49 : Giai cic hé phong trinh sau :

{2X+y:15 b {2(x—2)+3(1+y)=—2 4x +7y =16 ’ X+y=2
a. . C. :
3x—y =20 3(x-2)-2(1+y)=-3 4x -3y =—24 2x -3y =9

Bai 50 : Hai nguoi lam chung mot cong viéc thi sau 20 ngay s€ hoan thanh. Nhng sau khi lam chung
duoc 10 ngay thi ngudi thit nhat di lam viéc khac, nguoi thit hai van ti€p tuc cong viéc dé va hoan
thanh trong 15 ngay. Hoi néu lam riéng thi méi ngudi phai lam trong bao nhiéu ngay dé hoan thanh
cong viéc.
3x+(m—-1)y=12
(m—-1)x+12y =24
a. Tim m d€ hé c6 nghiém duy nhat théa man X +y = -1,
b. Tim m nguyén dé hé c6 nghiém duy nhat 1a nghiém nguyén.

Bai 51: Cho hé phuong trinh : {



